

## 校园食品安全又出新规定

学校食品安全一直是全社会关注的焦点,也是市场监管部门监管的重点,校园饮食安全牵动着千千万万家长的神经,师生的集中用餐制度又决定了学校食品安全风险程度较高,稍有不慎的校园食品安全事件就可以引发舆情发酵。

为保障师生在校集中用餐的食品安全与营养健康,严格落实食品安全“四个最严”要求,进一步加强校园食品安全监督管理,承担食品安全主体责任,近日,教育部、市场监管总局、国家卫生健康委员会联合制定的《学校食品安全与营养健康管理规定》正式出台实施。

《规定》明确,学校食品安全实行校长(园

长)负责制。学校应当建立健全并落实有关食品安全管理制度和工作要求定期组织开展食品安全隐患排查。中小学、幼儿园应当建立集中用餐学校相关负责人陪餐制度,及时发现和解决集中用餐过程中存在的问题。有条件的中小学、幼儿园还应当建立家长陪餐制度,以便及时发现问题提出意见建议。

中小学、幼儿园一般不得在校内设置小卖部、超市等食品经营场所,确有需要设置的,应当依法取得许可,并避免售卖高盐、高糖、高脂食品,切实维护学生身体健康。

同时,《规定》要求学校食堂应当做到明厨亮灶,运用互联网等信息化手段,加强对食品来源、采购、加工制作全过程的监督。学校

食堂不得采购、贮存、使用亚硝酸盐(包括亚硝酸钠、亚硝酸钾)。中小学、幼儿园食堂不得制售冷荤类食品、生食类食品、裱花蛋糕,不得加工制作四季豆、鲜黄花菜、野生蘑菇、发芽土豆等高风险食品。首次把具体的禁止加工食品品种写入规定。

目前,我县辖区内中小学及幼儿园食堂已100%完成明厨亮灶即“阳光餐饮”工程建设,食堂的食品原料也全部实现统一配送,食堂的量化分级评定也已全部达到B级以上。市场监管部门不断突出监管“闭环”管理,不断提高和改善校园食品安全水平,全力守护校园食品安全,守护祖国的未来和希望。

毛仲鑫

## 餐饮业泔水废油“变废为宝”

集镇“污水零直排区”创建完成后,餐饮业的泔水废油如何有序管理?淳安县临歧镇探索出了一条新路:那就是将泔水统一回收,经处理后变废为宝制成有机肥,用于美丽庭院创建和当地中药材产业;将废油协议外包,经处理后制成工业原料用油进行循环利用。

发喜饭店的老板告诉笔者:“以前泔水废油都是从化油池里排出去的,今年镇里给我们做了油水分离器后,要求我们每个星期清掏一次油,这些油要投放到指定的地点,一个月清掏四次并做好记录,城管会不定期来查台账。”

2018年,临歧镇完成了“污水零直排”

创建工作,基本实现了污水管网全覆盖、污水全收集、雨污全分流、处理全达标的目标,进一步打造了生态宜居的集镇环境。今年以来,为进一步巩固集镇污水零直排创建成果,规范集镇餐饮业餐厨废油的管理,临歧镇对集镇56家餐饮店的隔油排污设施进行了统一提升改造,并对各商户实行履约保证管理机制。此外,还联合城管临歧中队创新“常态化”管理机制,对泔水废油进行全集中管控。

“我们城管中队主要是做好后续的监管工作,一方面是加强巡查,由原来是一月一巡改为每周巡,重点巡查餐饮店隔油设施清理、维护、记录等情况;另一方面要求所有商户把清理后的油污投放到我们指定的收集点进行统一处理。对餐饮店未清理或清理不到位的,我们要监督其整改到位。”县综合行政执法局临歧中队余士刚说。

对于定点投放的泔水废油,临歧镇安排专人对四个收集点的收集桶进行更换,并清运至集镇中转站的固定收集点,进行专业化处理。“我们镇里和杭州绿园油脂有限公司签订了回收协议,对集镇废油进行回收专业化处理,处理后的废油制作成工业原料用油进行循环利用;对于餐厨废渣则通过中转站专门的处理设备进行加工制造成有机肥,循环利用于乡村美丽庭院打造,或发放给全镇的中药材种植大户。”临歧镇生态办主任罗金峰说。

章新建

## 海事处积极参与“安全生产月”咨询活动



今年6月是全国第十八个“安全生产月”,为进一步加大安全生产宣教工作力度,淳安县地方海事处积极参与以“防风险、除隐患、遏事故”为主题的“安全生产月”千岛湖广场咨询日活动。

据了解,当日除了发放《水上交通安全知识读本》《水上交通安全宣传册》和《水上交通安全之货运安全知识读本》等宣传资料,还在宣传展板放置展台前侧,将高压清洗机、应急

探照灯、救生衣、防护服、救生绳索、潜水救生设备等水上应急搜救设备依次整齐排列,随时迎接市民的到来咨询。

活动中,工作人员积极向广大市民宣传安全乘船注意事项、救生设备使用等水上交通安全知识。同时向市民详细介绍了夏季防溺水“六个不”、落水自救及正确施救溺水者方面的基本常识,讲解了应急搜救设备的作用、运作原理和操作说明。

祁蓬 洪喜

## 暖心! 计生服务送至山区家门口

根据前期摸底统计,我县目前共约有1.2万45周岁以上妇女节育环未取出,尤其以偏远乡镇年龄50岁以上人群居多,随着绝经以后子宫逐渐萎缩可能会出现节育环子宫肌层嵌顿、腹痛等不适,为了保障退出育龄期妇女的生殖健康,淳安县计划生育指导站积极开展“三服务”活动,走基层免费为退出育龄期妇女取环送优质医疗服务活动。

6月17日、18日县计生指导站联合汾口镇镇政府、汾口镇社区服务中心,为100多位妇女完善术前检查,仔细地进行术前风险评估后,为79名46-63岁的妇女进行免费取环手术。其中,有两名残疾妇女,行动不便,连上妇科床都需要抱上去,最后在大家齐心协力共同努力下成功取出宫内节育器。

此次活动极大方便了广大偏远农村妇女,使其能在家门口就享受到优质医疗服务,受到老百姓的一致好评。

汪会娣

## 消防救援大队“安全生产月”忙培训演练

为全力做好“安全生产月”消防宣传工作,加大消防宣传的覆盖面,进一步提高社会单位消防安全“四个能力”建设,筑牢社会消防安全“防火墙”工程,县消防救援大队巧借“安全生产月”东风,深入开展“大宣传大培训”活动,营造了人人学消防的浓厚氛围。

“安全生产月”活动期间,大队针对夏季火灾特点,精心策划内容丰富和形式多样的教育活动,制作了宾馆饭店、企业、社区等多媒体课件,重点加强了“四个能力”建设培训,有计划有步骤的组织、引导各类场所开展内部的消防宣

传教育活动,不仅将基本的防火知识、灭火技能、火场逃生方法纳入培训内容,并且采取实地教学的方式,使员工能够掌握基本的灭火逃生常识,熟练掌握应急措施,提高了处置突发火灾事故的能力,确保每个人都能够掌握消防基本常识,全面提高社会单位防灾御灾能力。

消防部门提醒,夏季火灾频发,生产生活用火、用电增加,各类致火因素增加,防火形势严峻,社会单位要加强消防安全管理,居民要增强防火意识,确保全县消防安全形势稳定。

王静淑